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Statsbudsjett 2020 og MVA

Regjeringen fjerner 
350 kroners grensen, og 
erstatter NRK-lisensen 
med finansiering over 
skatteseddelen.

Privat import av varer med 
lav verdi
Regjeringen foreslår 
å fjerne avgiftsfritaket ved 
import av varer med verdi 
under 350 kroner fra 
1. april 2020. Det inn­
føres samtidig en ny forenklet registrerings- og rapporteringsordning for uten­
landske selgere eller e-handelsplattformer som selger varer til forbrukere i Norge 
med verdi inntil kr 3000. Den utenlandske selgeren eller e-handelsplattformen 
blir ansvarlig for beregning og betaling av merverdiavgiften. Samtidig foreslås det 
å frita varer som håndteres i ordningen for toll. 

For næringsmidler (mat og drikke), alkohol, tobakk og restriksjonsbelagte varer, 
blir det innført avgifter og toll for varer med verdi under kr 350 allerede fra 
1. januar 2020. Slike varer holdes utenfor den forenklede ordningen, slik at 
ansvaret for beregning og betaling av avgiftene blir lagt til forbrukeren. 

NRK-lisensen
Regjeringen foreslår å erstatte NRK lisensen med en finansiering over skatte­
seddelen. For at NRK fortsatt skal ha rett til fradrag for inngående merverdi­
avgift, foreslår regjeringen å beregne merverdiavgift på overføringen til NRK.

Regjeringens strategi for SMB

Regjeringen har lagt frem en omfattende 
og helhetlig strategi for små og mellom­
store bedrifter. Strategien omfatter flere 
av de områder vi har fokus på.

I strategien har regjeringen prioritert å 
se nærmere på små og mellomstore 
bedrifter innenfor følgende områder:
•	 En enklere hverdag
•	 God tilgang til kunder
•	 Økt innovasjonsevne
•	 God nok tilgang til kompetanse og 

kapital

Regjeringen vil:
•	 Redusere næringslivets kostnader 

ved å forenkle rapportering, lover 
og regler med 10 mrd. kroner årlig 
i perioden 2017–21.

•	 Modernisere og forenkle selskaps­
lovgivningen ved å:

•	 Revidere selskapsloven for effektiv 
organisering av felles virksomhet 
med ubegrenset ansvar.

•	 Videreføre arbeidet med aksjeloven 
slik at regler og rapporteringskrav 
ytterligere tilpasses SMB

•	 Gjennomgå regelverket for rekon­
struksjon i selskapene

•	 Følge opp forstudien om forskjeller 
mellom finans- og skatteregnskapet 
for å se om forenklinger i regn­
skapsmessig og skattemessig rap­
portering for små aksjeselskaper 
kan gjennomføres

•	 Forebyggende restrukturering slik 
at personlig næringsdrivende med 
økonomiske forpliktelser skal få en 
ny sjanse.

•	 Fjerne omstillingsloven
•	 Videreføre virksomheten i Regelrådet.
•	 Utvikle en ny digital skattemel­

ding.
•	 Bidra til pålitelige registerdata og 

utvikling av Brønnøysundregistrene
•	 Tilgjengeliggjøre mer data til 

offentligheten
•	 Se på mulighetene for å dele til­

synsdata.
•	 Fortsette arbeidet med å forenkle 

og digitalisere plan og bygge­
saksprosessene

•	 Bidra til å øke hastigheten på digitali­
seringen av tjenester i kommunene.

•	 Etablere fleksible IKT-løsninger i 
NAV

Kriminalitets- og sikkerhetsundersøkelsen 2019

Kriminalitets- og sikkerhetsundersø­
kelsen (KRISINO 2019) gir et godt 
bilde av hvilken type kriminalitet 
som rammer næringslivet. 
–– 43 prosent av de undersøkte 

virksomhetene har i løpet av de siste 
12 månedene fått faktura for varer 
som ikke er bestilt, 15 prosent har 
blitt utsatt for løsepengevirus og 13 
prosent er blitt utsatt for direktør­
svindel. 
–– 39 prosent mener det er liten 

sjanse for at virksomheter som bryter 
regler, eller gir feilaktige opplysnin­
ger om inntekter og utgifter, blir 
oppdaget av myndighetene. Det er 
spesielt i bygg/anlegg, industri og 
varehandel at man mener risikoen 
for å bli oppdaget er liten.

–– Over 80 prosent ville valgt bort billigste leverandør dersom det var mistanke 
om at den billigste benytter ulovlige lønns- og arbeidsforhold, eller hvis det 
var mistanke om unndragelse av skatter og avgifter.

Revisorforeningen er medlem av Næringslivets Sikkerhetsråd. 
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Rettferdig beskatning

Revisorforeningen har svart på en 
høring i Stortingets finanskomité 
med at det må startes et utrednings­
arbeid med sikte på endrede regler 
for beskatning av internasjonale 
selskaper.

Når flere europeiske land nå innfører 
nasjonale regler, vil det være uheldig 
om Norge blir stående igjen uten 
tilsvarende regler. Norge må derfor 
starte en utredning av slike regler 
som en del av norske skatteregler. En 
slik utredning vil måtte ta noe tid. 
I løpet av denne tiden vil vi ha god 
anledning til å vurdere reglene i de 
landene som ligger foran oss. Kan­
skje kan vi i løpet av prosessen opp­
leve at OECD og EU har kommet 
til enighet. Arbeidet vil uansett være 
nyttig som grunnlag for norsk retts­
utvikling. Om vi ikke gjør noe, vil vi 
om et par år sitte igjen uten å ha 
nødvendige regler for å tette de 
skattehullene som er beskrevet.

Det er grunn til bekymring for, om 
og i tilfelle når arbeidet i OECD og 
EU vil gi resultater. Arbeidene for­
utsetter ulik grad av konsensus. 
Etter vår mening er det i dag bety­
delig grad av usikkerhet om man vil 
oppnå enighet så vel i OECD som i 
EU de nærmeste årene. 

SAF-T-regnskap

Fra 1. januar 2020 skal bokførings­
pliktige som skal ha bokførte opp­
lysninger elektronisk tilgjengelig 
etter bokføringsloven § 13b, kunne 
gjengi bokførte opplysninger i 
standardisert form, jf. bokførings­
forskriften § 7-8 første ledd. Kravet 
gjelder også for andre bokførings­
pliktige som har bokførte opplys­
ninger elektronisk tilgjengelig. 
Skattedirektoratet har den 23. mars 
2017 fastsatt Standard for innhold 
og format ved gjengivelse av elek­
tronisk bokførte opplysninger. Bok­
føringsforskriften § 7-8 ble tilføyd 
ved forskrift 22 desember 2017 
nr. 2387, med virkning for bokfø­
ringsperiode som begynner 
1. januar 2020 eller senere.

Revisjonsforordningen i norsk oversettelse
EU-forordningen om revisjon av foretak av allmenn interesse foreligger nå i offi­
siell norsk oversettelse.

Forordningen innfører blant annet regler om firmarotasjon og begrensninger i 
adgangen til å yte andre tjenester til revisjonsklienter som er foretak av allmenn 
interesse. 

Forordningen vil gjelde som lov i Norge fra det tidspunktet ny revisorlov er ved­
tatt og satt i kraft, ventelig i begynnelsen av 2020.

Oversettelsen av ISA 540 (revidert) er nå publisert

ISA 540 (revidert) Revisjon av regnskapsestimater og tilhørende tilleggsopplysninger 
samt følgeendringer i andre standarder gjelder for revisjon av regnskaper for 
perioder som begynner 15. desember 2019 eller senere. 

Nedenfor er en oversikt over de viktigste endringene:
•	 Iboende risikofaktorer 

Iboende risikofaktorer blir innført. 
Dette er særtrekk ved forhold og hen­
delser som kan påvirke muligheten for 
at en påstand inneholder feilinforma­
sjon, før kontroller tas i betraktning. 
For ISA 540 spesielt betyr dette fokus 
på estimeringsusikkerhet, kompleksi­
tet og subjektivitet. 

•	 Risikovurdering 
ISA 540 (revidert) krever en separat vur­
dering av iboende risiko og kontrollrisiko for regnskapsestimater. Det kreves 
utvidede risikovurderingshandlinger knyttet til forståelse av enheten og dens 
omgivelser, inkludert enhetens interne kontroll. 

•	 Tilleggsopplysninger 
Etter den nye standarden må revisor vurdere om tilleggsopplysningene er 
rimelige innenfor rammen av det gjeldende rammeverket for finansiell rap­
portering. Tidligere var kravet å vurdere om de var adekvate. Det er økte krav 
til innhenting av revisjonsbevis for å vurdere rimeligheten. 

•	 Øvrige endringer 
Det foretas endringer blant annet i ISA 500 og begrepet eksterne informa­
sjonskilder innføres.  En ekstern informasjonskilde er en ekstern person eller 
organisasjon som har fremskaffet informasjon som er brukt av enheten under 
utarbeidelsen av regnskapet, eller som er innhentet av revisor som revisjons­
bevis, når slik informasjon er egnet for bruk av et bredt spekter av brukere. 
Når informasjon har blitt gitt av en person eller en organisasjon som opptrer  
i egenskap av å være ledelsens ekspert, serviceorganisasjon eller revisors 
ekspert, anses ikke personen eller organisasjonen for å være en ekstern infor­
masjonskilde med hensyn til den aktuelle informasjonen.

Oversendelse av opplysninger fra 
Skatteetaten til Finanstilsynet

Skattedirektoratet har offentliggjort ny 
SKD-melding om retningslinjer for 
oversendelse av opplysninger fra 
Skatteetaten til Finanstilsynet. Les mer 
på: skatteetaten.no/rettskilder/type/
skattedirektoratets-meldinger

Informasjon fra ESMA

ESMA (European Securities and Markets 
Authority) har opprettet en egen infor­
masjonsside om ESEF-formatet. Her 
finner du blant annet forklaringer på hva 
ESEF er, en serie informasjonsvideoer 
om formatet, filer med ESEF-taksono­
mien og en brukerveiledning for foreta­
kene og systemleverandører.
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Nytt engasjementsbrev for revisjonsoppdrag

Revisorforeningen har utarbeidet et 
helt nytt eksempel på hvordan vi 
mener oppdragsavtalen mellom klient 
og revisor bør utformes. Det nye enga­
sjementsbrevet er mer leservennlig og 
konsentrert om det som er viktig å 
avklare i en slik avtale.

Bruke engasjementsbrevet
Vi mener eksemplet er et godt utgangs­
punkt for de fleste til å utarbeide enga­
sjementsbrev i tråd med ISA 210 og 
god revisjonsskikk.  

Dette er et eksempel. Du har altså ikke 
noen plikt til å bruke dette engasjements­
brevet.

Eksemplet omfatter årsregnskapsrevi­
sjon og de revisorbekreftelsene som 
skal avgis årlig/periodisk så lenge opp­
draget løper, inkludert revisors under­
skrift på næringsoppgaven og kon­
trolloppstillingen. Eksemplet omfatter 
også et punkt om teknisk utarbeidelse 
av årsregnskap, skattemelding og aksjo­
nærregisteroppgave, som tas med der 
dette er aktuelt.

Eksemplet inkluderer ikke andre revi­
sorbekreftelser/attestasjoner, slik som 
bekreftelser etter aksjeloven. Vi anbefa­
ler at slike oppdrag bekreftes skriftlig i 
et eget engasjementsbrev i det enkelte 
tilfellet. Det samme gjelder for rådgiv­

ningsoppdrag. Det vil bli utarbeidet 
egne eksempler på engasjementsbrev til 
bruk på bekreftelsesoppdrag og rådgiv­
ningsoppdrag.

Informasjon til klientene
Når du skal ta dette engasjements­
brevet i bruk på eksisterende revisjons­
klienter, bør du informere klientene 
om hva som er nytt, for eksempel:

«Med jevne mellomrom ber vi våre 
klienter om å signere et oppdatert 
engasjementsbrev. Vi har nå tatt i bruk 
en ny standard avtale: 
•	 Det nye engasjementsbrevet skal være 

lettere å lese. Vi har tatt ut omtalen 
av plikter og ansvar som uansett føl­
ger av loven.

•	 Vi har presisert vårt ansvar for infor­
masjonssikring og personvern.

•	 Vårt mulige erstatningsansvar for 
revisjon av årsregnskapet er ikke 
begrenset oppad, men vårt maksimale 
erstatningsansvar for andre deler av 
oppdraget er begrenset til det høyeste 
av ti ganger honoraret for tjenesten og 
én million kroner. Dette er nødvendig 
for at vi skal kunne opprettholde pris­
nivået på våre tjenester.»

Du kan sende ut nye engasjementsbrev 
til alle dine klienter samtidig, eller du 
kan gjøre det til hver klient i forbin­
delse med ordinær fornyelse.

Ved utarbeidelsen av engasjements­
brevet har vi særlig vært opptatt av
•	 Å benytte mulighetene i ISA 210 til 

å kutte omtale av plikter mv. som 
følger av loven. Fokusere på opp­
dragsvilkår som det er et reelt behov 
for å avklare mellom partene

•	 Leservennlig utforming: Kort. Kun 
relevante vilkår. Enkelt språk. 
Balansert.

•	 Bidra til mer profesjonell doku­
mentasjon av vilkårene for andre 
oppdrag enn revisjon. Sørge for 
skriftlighet og tydelig avklaring av 
hva revisor skal gjøre (og ikke gjøre)

•	 Håndtere erstatningsrisiko på en 
fornuftig og bevisst måte

Ansvarsbegrensning

Eksemplet inneholder en ansvars­
begrensning for underskrift på 
næringsoppgaven og kontrolloppstil­
lingen og for teknisk utarbeidelse av 
årsregnskap mv. Vi har lagt vekt på at 
avtalen bør støtte opp under verdien av 
revisors kjerneoppgave. Det er derfor 
ingen ansvarsbegrensning for årsregn­
skapsrevisjonen. Det er også viktig å 
være klar over at en avtalt ansvars­
begrensning bare gjelder overfor den 
som avtalen er inngått med, og ikke 
andre brukere av revisors uttalelser mv.
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Statsbudsjettet 2020 og skatt
Det foreslås bl.a. nye regler for 
formuesverdsettelse av aksjer i nystif­
tede selskaper, herunder selskaper stif­
tet ved fusjon og fisjon, og endringer i 
Skattefunnreglene.

De viktigste forslagene er:

Fjerner tilpasningsmuligheter i 
formuesskatten
Regjeringen foreslår å fjerne de sær­
skilte reglene om formuesverdsettelse 
av aksjer i nystiftede selskaper. Slike 
selskaper skal verdsettes til skattemes­
sig formuesverdi 1. januar i skattefast­
settingsåret og ikke til summen av 
aksjenes pålydende og overkurs. Det 
samme skal gjelde ved visse fusjoner 
(omvendt mor-datterfusjon og «søster­
fusjon» uten vederlag etter aksjeloven 
§ 13-24).

Det skal dermed ikke lenger være 
mulig ved enkle tilpasninger i selskaps­
strukturen å redusere formuesverdien i 
ikke-børsnoterte selskaper. Endringen 
skal tre i kraft fra og med 2019.

Videre skal næringseiendom eid indi­
rekte gjennom et unotert aksjeselskap 
eller selskap med deltakerfastsetting, 
medregnes til 100 prosent av doku­
menterbar omsetningsverdi på selska­
pets hånd når sikkerhetsventilen 
benyttes.

Endringer i SkatteFUNN-reglene
Regjeringen foreslår:
•	 En øvre grense for fradragsgrunn­

laget på 25 millioner kroner både 
for egenutført og innkjøpt FoU. 

•	 Fradragsprosenten settes til 19 pro­
sent for alle bedrifter, uavhengig av 
størrelse på selskapet.

•	 Den maksimale timesatsen for 
egenutført FoU økes fra 600 til 
700 kroner, og skal også skal gjelde 
ved innkjøpt FoU fra nærstående 
selskaper.

•	 Flere endringer innføres for å fore­
bygge misbruk. Blant annet 
begrenses fradragsretten til kjøp av 
FoU-tjenester fra land innenfor 
EØS og land som Norge har skat­
teavtale eller informasjonsutveks­
lingsavtale med. Videre må Skatte­
FUNN-selskapet legge frem pro­
sjektregnskap fra underleverandør 
for å ha rett til SkatteFUNN-
fradrag, men bare hvis disse er 
nærstående.

Kringkastingsavgiften fjernes fra 
1. januar 2020, se omtale under Stats­
budsjett 2020 og MVA.

Opsjonsordningen for små oppstarts-
selskaper utvides
Regjeringen foreslår å utvide dagens 
ordning til å omfatte selskaper som har 
maksimalt 12 ansatte. Maksimal 
opsjonsfordel pr. ansatt økes til én 
million kroner. I dag er grensene ti 
ansatte og 500 000 kroner.

Overfører skatteoppkrevingen og ar-
beidsgiverkontrollen til Skatteetaten
Regjeringen foreslår å overføre skatte­
oppkrevingen til Skatteetaten. For­
målet er å styrke arbeidsgiverkontrol­
len og å skjerpe kampen mot arbeids­
livskriminalitet og svart økonomi. 
Regjeringen vil legge skatteoppkrever­
oppgavene til 56 steder i Norge, der 

Skatteetaten allerede har kontorer. En 
slik overføring har vært foreslått en 
rekke ganger uten å ha blitt vedtatt.

Andre forslag
•	 Det foreslås enkelte justeringer og 

klargjøringer i rentebegrensnings­
reglene i skatteloven § 6-41. 

•	 Det innføres en begrensning av 
kildeskatt på pensjon, uføretrygd 
og andre uføreytelser for personer 
bosatt i EØS-stater, under visse 
vilkår.

•	 Skatteplikt og fradragsrett for 
underholdsbidrag fjernes.

•	 Personfradraget lønnsjusteres, men 
reduseres altså som følge av omleg­
gingen av NRK-lisensen.

•	 Enkelte beløpsgrenser holdes nomi­
nelt uendret. Dette gjelder blant 
annet fagforeningsfradraget, kilome­
tersatsene i reisefradraget, foreldre­
fradraget, den skattefrie nettoinn­
tekten og formuestillegget i skatte­
begrensningsregelen, særskilt fradrag 
i tiltakssonen i Troms og Finnmark, 
fisker- og sjømannsfradragene og 
maksimal sparing i BSU.

•	 Skattesatsen for alminnelig inntekt 
holdes uendret på 22 pst. Også 
satsene for trinnskatten holdes 
uendret, men innslagspunktene på 
de enkelte trinnene forslås justert 
med forventet lønnsvekst.

•	 Satsen for formuesskatt på 
0,85 pst. videreføres. Det samme 
gjelder bunnfradraget på 1,5 mill. 
kroner.

•	 Bestemmelsene for den skattemes­
sige behandlingen ved overgang til 
IFRS9 utvides til å omfatte også 
unoterte banker og finansforetak.

•	 Avskrivningssatsene for frukt- og 
bærfelt økes.

•	 Jordbruksfradraget økes.
•	 Dagens system for finansskatt 

videreføres inntil prosessen knyttet 
til like konkurransevilkår for 
offentlig og privat virksomhet er 
avklart.
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Bisnode – temperaturmåler
www.bisnode.no

 
Siste 

måned
Nest siste 

måned
Endring 

i %
Sml. med  

1 år tilbake Endring

Konkurser 529 498 6,2 % 509 3,9 %

Tvangsavviklinger 79 95 -16,8 % 97 -18,6 %

Nyregistreringer 22 298 20 331 9,7 % 17 440 27,9 %

Antall anmerkninger 1 804 479 1 767 856 2,1 % 1 693 613 6,5 %

– Personer m/anmerkninger 269 131 261 035 3,1 % 262 606 2,5 %

– Foretak m/anmerkninger 55 775 55 483 0,5 % 53 207 4,8 %

Siste måned= 14.9.–20.10    Nest siste måned=12.8.–13.9.     1 år tilbake= 14.9.2018–20.10.2018

Kilde: Bisnode
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Dispensasjon fra kravet til å gjengi elektroniske opplysninger i standardisert form (SAF-T-regnskap)

Skattedirektoratet har avgitt en prin­
sipputtalelse om dispensasjon fra kra­
vet til å gjengi elektroniske opplysnin­
ger i standardisert form (SAF-T-regn­
skap).

Skattedirektoratet viser til at det frem­
går av ordlyden i bokføringsforskriften 
§ 7-8 tredje ledd at dispensasjons­
adgangen er begrenset til særlige tilfel­
ler. Dette, samt at det ble gitt en «over­
gangsperiode» på to år fra forskriftens 
krav til SAF-T-regnskap ble vedtatt til 
ikrafttredelse av bestemmelsen, tilsier 
etter Skattedirektoratets syn en restrik­
tiv dispensasjonspraksis.

Ved behandlingen av søknader om 
tidsbegrensede dispensasjoner fra kra­
vet til SAF-T-regnskap, legger Skatte­
etaten vekt på forhold som ligger uten­
for den bokføringspliktiges kontroll. 
Et eksempel kan være når den bok­
føringspliktige har inngått kontrakt 
med systemleverandør i god tid før 
1. januar 2020 om levering av SAF-T- 
regnskapsfunksjonalitet innen årsskif­
tet, men hvor leverandøren likevel ikke 
klarer å levere til avtalt tid. Den bok­
føringspliktige må da enten bytte leve­
randør, eller vente på at leverandøren 
leverer SAF-T-funksjonaliteten. Begge 
alternativene kan medføre at den bok­
føringspliktige ikke er i stand til å opp­
fylle sine plikter innen 1. januar 2020, 
og må søke om en tidsbegrenset dis­

pensasjon. Forsinkelser mellom sys­
temleverandører og den bokførings­
pliktige er et privatrettslige forhold 
som normalt ikke vektlegges ved 
behandling av søknader om dispensa­
sjon. Det er derfor viktig å opplyse i 
en søknad om når arbeidet ble igang­
satt, og til hvilken dato ferdigstillelse 
av arbeidet var planlagt.

Tidsbegrensede dispensasjoner er blitt 
innvilget i tilfeller der det er blitt avtalt 
levering i god tid før 1. januar 2020, 
men leverandøren har blitt forsinket 
på grunn av uforutsette hendelser. 
Tidsbegrensede dispensasjoner for en 
så lang periode som et helt år innvilges 
kun i helt spesielle tilfeller. Søknader 
for lengre perioder enn ett år har blitt 
avslått. Søknader basert på fremtidige 
mulige eller uavklarte hendelser er 
også blitt avslått. Det vektlegges kun 
konkrete foreliggende og faktiske for­
hold som kan dokumenteres.

Søknader om permanent dispensasjon 
fordi systemet som benyttes er så gam­
melt at det ikke kan etableres en 
SAF-T-eksportfunksjon, eller at det er 
kostbart å etablere en SAF-T-eksport­
funksjon, gir ikke grunnlag for dispen­
sasjon.

Dersom det i 2019 er fattet beslutning 
om at virksomheten skal avvikles i 
2020, kan dette være et moment som 

taler for at det kan innvilges dispensa­
sjon. Skattedirektoratet er kjent med 
at det finnes eksterne tilbydere på det 
norske markedet som konverterer 
SAF-T-regnskap-filer fra de fleste 
kjente formatene, inkludert bildefiler. 
Det er da mulig å fremskaffe bokførte 
opplysninger på SAF-T-format, selv 
om regnskapssystemet ikke støtter en 
slik eksportfunksjon. Dette vil være et 
moment i vurderingen av om dispen­
sasjon skal innvilges.

En søknad om dispensasjon bør inne­
holde følgende opplysninger:

Tidsbegrenset dispensasjon
•	 En begrunnelse for søknaden, her­

under opplysninger om når arbei­
det startet og når det var planlagt 
ferdigstilt, og hvilke hendelser/
årsaker som er oppstått underveis

•	 Ny og oppdatert arbeidsplan med 
tidslinje for når arbeidet planlegges 
ferdigstilt

Permanent dispensasjon
•	 En begrunnelse for søknaden, her­

under opplysninger om hvorfor 
kravet til SAF-T-regnskap ikke kan 
oppfylles

•	 Søknaden sendes til Skatte­
kontoret.
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European Single Electronic Format fra 2020

European Single Electronic Format (ESEF) er et felles elektronisk rapporterings­
format som alle børsnoterte foretak i EU skal utarbeide årsrapportene etter. ESEF 
trer i kraft i EU 1. januar 2020. Det forventes at kravet også blir gjeldende i 
Norge fra samme tidspunkt.

Kravet gjelder selskaper med noterte verdipapirer på et regulert marked i EU, 
med unntak av selskaper som bare utsteder gjeldsinstrumenter der pålydende er 
minst 100 000 euro, og for verdipapirfond.

I første omgang er det primæroppstillingene som skal merkes (resultat- og 
balanseoppstillingen, egenkapitaloppstillingen og kontantstrømoppstillingen). 
Disse oppstillingene skal merkes detaljert. «Blokk-tagging» av noteopplysningene 
blir obligatorisk fra 2022.  
 

NRS 16 Årsberetning

Som følge av lovendringene i likestillings- og diskrimineringsloven er det foretatt 
endringer i NRS 16 Årsberetning, punkt 2.10.2. Det er også rettet opp i enkelte 
feil og uklarheter i NRS 16 for øvrig.

Arbeidsgivers aktivitets- og redegjørelsesplikt er regulert i likestillings- og diskri­
mineringsloven. Plikten til å redegjøre i årsberetningen, eller i annet offentlig 
tilgjengelig dokument, henger sammen med aktivitetsplikten. Redegjørelsesplik­
ten skal sikre at aktivitetsplikten blir fulgt opp.

Alle arbeidsgivere har aktivitetsplikt etter likestillings- og diskrimineringsloven 
§ 26, men ikke alle har redegjørelsesplikt etter samme lov § 26 a.

Redegjørelsesplikten gjelder for alle offentlige virksomheter, og private virksom­
heter som jevnlig sysselsetter mer enn 50 ansatte. Redegjørelsesplikten gjelder 
også for arbeidsgiver i private virksomheter som jevnlig sysselsetter mellom 20 og 
50 ansatte, når en av arbeidslivets parter i virksomheten krever det.

Dersom redegjørelsen gis i annet offentlig tilgjengelig dokument og foretaket har 
en plikt til å utarbeide årsberetning, skal det i årsberetningen opplyses hvor 
dokumentet finnes offentlig tilgjengelig.

Endringene i likestillings- og diskrimineringsloven trer i kraft fra 1. januar 2020. 
Det samme gjør endringene i NRS 16, og får derfor innvirkning på årsberetnin­
ger som utarbeides etter denne datoen.

Det skal, som tidligere, redegjøres for den faktiske tilstanden når det gjelder 
kjønnslikestilling i virksomheten. Det skal også redegjøres for hva arbeidsgiverne 
gjør for å oppfylle aktivitetsplikten i likestillings- og diskrimineringsloven § 26. 
De nye aktivitetspliktene i likestillings- og diskrimineringsloven § 26 har også 
virkning fra 1. januar 2020. I årsberetningen for 2019 vil det dermed bare være 
aktuelt å redegjøre for denne delen dersom det er utført eller planlagt utført akti­
viteter på tidspunktet årsberetningen avlegges.

Endringer i 
årsregnskapsforskriften for 
skadeforsikringsforetak

Finansdepartementet har foreslått 
endringer i årsregnskapsforskriften for 
skadeforsikringsforetak. De foreslåtte 
endringene gjelder regnskapsføring av 
premierabatter og utsatt skatt. 

Premierabatter skal etter forslaget 
regnskapsføres tilsvarende som utbytte 
fordi det etter Finanstilsynets vurde­
ring gir et riktigere bilde av de under­
liggende økonomiske realitetene. 
Videre antar Finanstilsynet at det på 
grunn av endringer i skattereglene ikke 
lenger er behov for en egen bestem­
melse om regnskapsføring av utsatt 
skatt i årsregnskapsforskriften. 

Høringen har svarfrist 9. desember 
2019.

Endringer i NRS 6
Norsk RegnskapsStiftelse (NRS) fore­
slår endringer i NRS 6 Pensjonskostna­
der. Høringsfristen er 4. november 
2019.

Det foreslås at planendringsgevinster 
skal kunne benyttes til å redusere Ikke-
innregnede estimatavvik. Forslaget er 
at dette skal være et likestilt alternativ 
til gjeldende regulering i NRS 6. Gjel­
dende regulering er at ubetingede pla­
nendringer skal resultatføres fullt ut på 
endringstidspunktet.

NRS foreslår samtidig å innarbeide 
IAS 19 sin beskrivelse av planendring, 
avkortning og oppgjør. Begrepene er 
ikke definert i gjeldende NRS 6.

Videre foreslås det også å regulere 
beregningen av pensjonskostnaden for 
gjenværende periode etter at det har 
skjedd en planendring/avkortning. 
Reguleringen som foreslås tilsvarer 
løsningen i IAS 19, etter endringen i 
februar 2018.


